

无位尚存报国志 朋友激励暖我心

阅读提示

老年人离退休之后,其他方面尽可以各不相同,但有一点必须一致,那就是都应该爱国!有幸生活在如此美好的时代,在安享幸福晚年的同时,让我们共同祝愿伟大的祖国:永远繁荣昌盛,永远朝气蓬勃!

南宋爱国诗人陆游有句名言:“位卑未敢忘忧国”,意思是说,虽然自己的官位十分卑微,却不敢忘记为国家的盛衰荣辱担忧。顾炎武、梁启超的“天下兴亡,匹夫有责”与之有异曲同工之妙,强调爱国是每个人应尽的义务和责任。

我们所有离退休人员,不管原先担任什么职务,现在都是“无位”者。党员干部也好,普通公民也罢,离退休之后其他方面尽可以各不相同,但有一点必须一致,那就是都应该爱国!正如革命导师列宁指出的——爱国是“千百年来巩固起来的对自己祖国的最深厚的感情”。

在我看来,爱国就要爱自己的家乡,爱祖国的人民!在2019新年钟声即将敲响之际,习近平主席发表了振奋人心的新年贺词。其中有一段,习主席在强调“人民”的重要性之后,引用了毛泽东诗词中的两个短语:“风吹浪打”和“乱云飞渡”,号召大家克服一切艰难险阻,一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。

有感于此,我在元旦那天写了一篇文稿,题目是《风吹浪打浑不怕 乱云飞渡仍从容》,经多次修改定稿后,于当晚发给《处州晚报》。晚报的责编和领导相当重视,元月2日上班收稿后当天就予以发表。

让我十分震惊和感奋不已的是,这篇文章在社会各界及朋友圈里获得了异常热烈的反响。由此可见,尽管时代在快节奏发展,但关心国家大事、具有爱国情怀的人,还是比比皆是!



丽水学院的音乐教授杨建伟,对国歌、军歌、团歌、队歌以及毛泽东诗词都作过深入细致的研究。他对拙文的点评是:“习近平引用毛泽东诗句,不仅体现了两代领袖高尚人格和精神风貌的一脉相承,更是将原诗的意境与时俱进、推陈出新了。徐教授经常能以政治的敏感与深厚的功底,将领袖的伟大诗境进行深入浅出的阐述,娓娓道来,让人不得不钦佩之至!”

李丽媛是我的高中同学,因各门功课优秀而有“才女”之称。她说:“龙年的脑子里装满了中华文化的精华,又非常及时地关注着时事政治,两者一结合,形成了你完美的人生观和审美观。你是我们同学的骄傲!”

樊良能与我大学同届同系。当年他给我的印象是,读过相当多的中外名著,能说一口标准流利的普通话。半个多世纪过去了,他常会在朋友圈发表优美的配景配乐散文,每次都让我赏心悦目,得到高雅的美的享受。这次他对拙文的评价是:“龙年兄热情饱满,不改初心,句句正能量,全篇

主旋律,可喜可贺!”

梁种玉也是我的大学同学。毕业后经过长期的努力,他教绩卓越,成果斐然,成了我班唯一的中学语文特级教师。他在微信中的点赞,实在让我受之有愧:“龙年兄至今脑子依然好使,这是晚年的福分。你是老同学中工作、家庭和健康三方面的标杆,没有之一,我羡慕你!”

叶学明、项光年、方渝萍和潘世国都是我30多年前的学生。时至今日,叶、项两位分别担任所在地的领导职务,方在杭城某高校任教授,潘的作品刚于近日入选徐肖冰杯中国纪实摄影展。他们说:“徐老师的文章,又给我们上了一堂生动精彩的语文课!”还说:“恩师年逾古稀却身心健朗,思维敏捷;解读贺词,准确到位;读史论今,畅所欲言;审时度势,了然于胸……拜读之后,收益多多,感激不尽!”

同事、同学和昔日学生的点赞,句句温暖我的心房,更激励我不懈努力,鞭策我继续前行。有幸生活在如此美好的时代,在安享幸福晚年的同时,让我们共同祝愿伟大的祖国:永远繁荣昌盛,永远朝气蓬勃!

(市区 徐龙年 75岁)



作,每一个象形文都要研习千余遍,才能把每一个属相画得惟妙惟肖。

(常舒清 郑兵)



大头就是伞

很多人都说儿子的头大,他自己也以“大头儿子”自居。一日下小雨时外出,儿子光头往外跑,我喊道:“别跑,要打伞。”

他晃晃脑袋说:“我有伞。”我还没有反应过来又听他说:“我的大头就是伞呀。”

天上没月亮

一天儿子醒了还在床上滚来滚去就是不想起来,眼看上幼儿园要迟到了。

我说:“快点,太晚了,小朋友们把好吃的都吃光了。”

他睁开大眼往窗外扫了一眼,问道:“哪里晚啦?现在是白天,你看天上有月亮吗?”

永远4岁

女儿5岁生日这天调皮不听话,我吓唬她:“你要是不乖,妈妈今天不给你买蛋糕了。”

女儿回:“哼,你不买蛋糕我就不过生日了,你知道我要是不过生日会怎么样吗?”

我笑着说:“妈妈就不用花钱了呀。”

只见女儿一脸正色:“错,不过生日,我就不长大,永远只有4岁,看你怎么办。”



酒鬼爷爷

一次,我正举杯小酌,4岁的孙女瑶瑶突然问我:“爷爷,你喝的是什么酒啊?”

我爽快地回答:“爷爷喝的是‘酒鬼酒’啊,你问这个干什么?”

她听后“嘿嘿”地笑个不停,随即用手捂着嘴凑近我耳边小声说:“爷爷,你可是个酒鬼爷爷啊!”

我假装生气地说:“去去去!臭丫头,你怎么把爷爷说成酒鬼了?”没想到她又“嘿嘿”一笑说:“爷爷,你别生气呀!你想想,‘酒鬼酒’是给酒鬼喝的,你天天喝‘酒鬼酒’,不就是酒鬼爷爷吗?”

(市外 田家杰 73岁)

新十二生肖巧夺天工

甘肃平凉市79岁的黄国光日前创作出《十二生肖象形文》,以此迎接新年的到来。网友看了后纷纷赞叹:“字画结合,巧夺天工。”

黄国光自幼爱好书法和绘画,从教育岗位退休后,便醉心研究书法,目前

已申请多项书法知识产权专利。这些年,他先后发明创造出“象形文”“龍篆书法”等,他书写的单个“龙”字曾在拍卖会上被拍出5.8万元的高价。黄国光介绍,这一组十二生肖作品是在大篆的基础上进行创新的。20多年来,他边研究边创